

СОВЕТ ДЕПУТАТОВ  
МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ  
«МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ОКРУГ  
МОЖГИНСКИЙ РАЙОН  
УДМУРТСКОЙ РЕСПУБЛИКИ»



«УДМУРТ ЭЛЬКУНЫСЬ  
МОЖГА ЁРОС  
МУНИЦИПАЛ ОКРУГ»  
МУНИЦИПАЛ КЫЛДЫТЭТЬСЬ  
ДЕПУТАТЬЕСЛЭН КЕНЕШСЫ

## РЕШЕНИЕ

### Об итогах реализации проекта «Навигаторы детства» и работы местного отделения «Движение Первых» в Можгинском районе

Руководствуясь Уставом муниципального образования «Муниципальный округ  
Можгинский район Удмуртской Республики»

СОВЕТ ДЕПУТАТОВ РЕШИЛ:

1. Прилагаемую информацию об итогах реализации проекта «Навигаторы детства» и работы местного отделения «Движение Первых» в Можгинском районе принять к сведению.
2. Опубликовать настоящее решение в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» на официальном сайте муниципального образования «Муниципальный округ Можгинский район Удмуртской Республики».

Председатель Совета депутатов  
муниципального образования  
«Муниципальный округ Можгинский район  
Удмуртской Республики»

Г.П. Королькова



г. Можга  
04 июня 2025 года  
№ 28.6

Приложение  
к решению Совета депутатов  
муниципального образования «Муниципальный округ  
Можгинский район Удмуртской Республики»  
от «04» июня 2025 года №28.6

**Информация  
об итогах реализации проекта «Навигаторы детства» и работы местного отделения  
«Движение Первых» в Можгинском районе**

В 2023 году в школах Можгинского района началась реализация проекта «Навигаторы Детства» и появилась новая ставка - советник директора по воспитанию и работе с детскими общественными объединениями.

Каждый советник перед трудоустройством проходит конкурсные испытания, дистанционное обучение и собеседование с региональным штабом. Особенность трудоустройства советника в том, что он параллельно начинает работать советником в школе и экспертом в ФГБОУ «Росдетцентр». Далее все трудовые отношения выстраиваются зеркально.

Отличием деятельности Советника от уже работающих в школе специалистов в сфере воспитания стало то, что основная его задача – открыть ребенку мир возможностей, которые предоставляют существующие детские организации и детские общественные объединения, помочь сориентироваться в этом мире и выстроить траекторию развития ребенка в нем.

Чтобы выполнить эту задачу на должном уровне организована система обучения советников. На федеральном уровне в текущем году пять советников прошли курсы повышения квалификации в Ярославском и Самарском государственных педагогических университетах. В летний период четыре советника поедут на обучение в Пермь и Армавир. Далее обучение будет продолжено. Стоить отметить, что обучение проходит полностью за счет бюджета.

Регулярно проходят отборы на федеральные тематические форумы и образовательные мероприятия. Так в феврале советник Большеучинкой школы Санникова Н.В. прошла отбор и приняла участие в образовательной смене «Родители со знанием» в Центре знаний «Машук».

На региональном уровне для навигаторов организованы методические эфиры. В это году они были посвящены семейному воспитанию и 80-летию Победы. Советники с разных районов республики представляют своим опыту работы.

В соответствии с профессиональным стандартом определены две трудовые функции советника: организация воспитательной деятельности в образовательной организации и организация взаимодействия с детскими и молодежными общественными объединениями.

Для успешного выстраивания воспитательной работы – в школах создаются штабы воспитательной работы. Это объединение административных и педагогических работников образовательной организации с целью выработки единой стратегии развития системы воспитания. На данный момент во всех школах организованы штабы воспитательной работы.

Также с началом реализации проекта «Навигаторы Детства» в школах создаются Центры детских инициатив. Это место сбора ученического самоуправления, активистов детских общественных объединений, первичных отделений Движения Первых. Во всех школах выделены

помещения под Центры, постепенно идет оснащение оборудованием и мебелью, осуществляются ремонтные работы. Содержательное наполнение Центров – это задача советника.

Одна из задач образовательной организации - работа с родительским сообществом. В каждой школе по инициативе федерального офиса Министерства Просвещения, созданы общеродительские чата. Это было сделано с целью донесения напрямую родителям информации о возможностях участия детей в тех или иных федеральных и региональных проектах. Чаты курируется советником и замом по воспитательной работе.

Третий год в школах Можгинского района реализуется программа внеурочной деятельности для начальных классов «Орлята России». Задача советника – методическая и консультационная помощь.

В текущем учебном году 72 класса включились и прошли все треки программы. Показатель вовлеченности классов взят из муниципального рейтинга «Орлята России», куда заведены все начальные классы. По итогам года, на слете детских общественных объединений были отмечены учителя, занявшие верхние строчки данного рейтинга.

В рамках программы, учителя начальных классов, имеют возможность пройти очные курсы повышения квалификации ВДЦ «Орленок». На данный момент восемь учителей начальных классов из Пычасской, Большеуинской, Пазильской и Нынекской школ прошли очное обучение.

Ежегодно четвертые классы принимаю участие в ежегодном федеральном конкурсе «Содружество Орлят». Два года подряд у нас есть победители на региональном уровне. В 2024 году это 4 класс Пазильской школы (рук. Антонова Е.Е.), в 2025 году – это 4 класс Александровской школы (рук. Собина Л.А.).

В этом учебном году изменилась республиканская система методической работы с учителями, реализующими программу «Орлята России». В республике была обозначена флагманская школа, которая совместно с ИРО в течение года проводила образовательные семинары для базовых школ муниципалитета. В нашем районе базовой стала Пычасская школой. Ее коллектив в течение года организовал и провел три районных семинара.

Одна из главных задач советников – организация Дней единых действий, которые проходят одновременно во всех образовательных учреждениях в форме общешкольных творческих, социально-значимых и спортивных мероприятий и предполагают участие обучающихся, педагогов и родителей с последующей трансляцией событий в интернет-среде. В течение учебного года советниками были организованы и проведены 47 дней единых действий, посвященных значимым и памятным датам.

Также советники курируют крупный республиканский проект «Формула Успеха». Проект включает в себя разноплановые мероприятия, которые проходят в течение года и сводятся в одну рейтинговую таблицу. С каждым годом команд-участников увеличивается. В текущем году в проекте приняло участие 101 команда.

Наиболее активное участие в проекте принимают участие Александровская, Большеучинская, Верхнеюринская, Можгинская, Кватчинская, Малосюгинская, Пычасская, Пазильская, Русско-Сюгаильской школы. По итогам года на республиканском и муниципальном уровнях награждаются лучшие команды.

Работа с ученическим самоуправлением – одно из направлений деятельности советника. В этом учебном году впервые прошел районный конкурс советов обучающихся. Конкурс продолжался в течение года. Ребята, совместно с руководителем изучали нормативные документы, касающиеся деятельности совета, проводили опросы, на основании которых разрабатывали проектные идеи, реализовывали проекты, и проводили обучающие мероприятия для учащихся школы. На конкурс заявились 16 команд, к финалу осталось 5. По итогам конкурса 1 место – Малосюгинская школа, 2 место – Можгинская школа, 3 место – Александровская школа.

Вторая трудовая функция советника, в соответствии с профессиональным стандартом – это организация взаимодействия с детскими и молодежными общественными объединениями.

Из 23 советников – 22 являются кураторами Движения Первых. Помогают в регистрации учащихся, участвуют совместно с детьми в мероприятиях и проектах Движения.

Движение Первых зародилось по инициативе сверстников в 2022 году, но с тех по, набрало поистине большой размах. Более 11 миллионов человек участвуют в этом движении. В Можгинском районе на сегодняшний день 2500 участников. Это и дети, и родители, и наставники.

Движение дает возможность достичь успеха, вне зависимости от увлечений и способностей ребенка. Всего в движении 12 направлений. И 19 Флагманских проектов. Часть из этих проектов позволяет принять участие сразу в федеральном конкурсе, а какие-то начинаются со школьного этапа. Например, Зарница 2.0 или Вызов Первых. Зарница 2.0 - проект, который возрождает легендарную игру советского времени. Здесь хочется поблагодарить Верхнеуринскую и Горнякскую школы. Они являются площадками проведения уже второй год. Вызов первых – спортивный проект, где ребята не только знакомятся с новыми видами спорта, как тэг-регби, но и с уже забытыми, классики, резиночками.

Движение Первых позволяет не только проявить себя, но и познакомиться со своей страной, регионом ближе. За два года ребята нашего района смогли побывать на Дальнем Востоке, смена Океан, на Черном море в Артеке, в Уфе и Тамбове в ВУЗы на Университетские смены, в Перми на Полуфинале Большой Перемены, В Ижевске на экскурсии в рамках проекта Больше че Путешествие, в Москве на ВДНХ. Порядка 300 ребят смогли увидеть историческую выставку Россия. Здесь я не могу не похвалить свою команду., так как в республике есть муниципалитеты, которые вообще не выезжали в Москву, потому что мы быстро и четко все отработали и все забронировали. Стоит сказать, что здесь и родители хорошо нам помогли и согласились оплатить дорогу до Москвы и обратно. Все остальное: трансфер, питание, подарки были за счет Движения. У нас родители вообще классные. Они приходят и участвуют в Классных встречах, принимают участие в Спортивных соревнованиях, слетах, походах. Это не остается незамеченным, и самые активные получают награды на уровне республике, такие как семья Морозовых из Вишура и семья Декусар из Б.Учи

Не только родители активно поддерживают наше движение, но и Администрация района, Управления образования и культуры, территориальные отделы, хозяйства на местах. Но главные наши помощники, партнеры, это школы. Первый год было сложно. Никто не понимал цель движения Первых, никто не понимал роль и функционал советников по воспитанию. Были сложности с регистрацией. В этом году процесс пошел активнее, пришло осознание, что каждый школьник – первый. В каждой школе открыто первичное отделение, приказом закреплен куратор. Но остались сложности с регистрацией. На каждый проект своя регистрация. А дети теряют пороли, забывают почту, и каждый раз их учетную запись нужно восстанавливать.

В 2024 году в Движение Первых сменился руководитель. Теперь это наш земляк, уроженец

п.Кизнер, Герой России А.В. Орлов. С его приходом изменилось и Движение. Из личного участия в приоритете стоит командная работа. Именно командами принимают участие школы в федеральном конкурсе первичных отделений. Напомню, в прошлом году в этом конкурсе победили школы села Можги – 200 000, Б.Учи – 300 000, и Пазяла – 500 000. Результатов конкурса этого года еще нет, до 16 июня продлиться третий этап конкурса, но очень надеемся, что результаты в этом году будут не ниже прошлых. К сожалению, в этом году нет победителей в конкурсе Грантов Первых. Проектам Горняка и с.Можги нехватило буквально пары баллов до победы. Но участие Большеучинской школы в первом сезоне показало – все возможно. Ведь тогда, они выиграли грант на реализацию проекта «В строю крылатых -125». О реализации которого ребята докладывали на личной встрече с А.В. Бречаловым.

В этом году, уже многие уже существующие проекты, проходят под брендом Движения Первых. Например, Окна Победы, Большая Перемена, и Елка желаний. Хочется выразить благодарность Галине Петровне Корольковой, депутатам и сотрудникам Администрации Можгинского района, за активную поддержку этого проекта. В этом году в нем принял участие

Человек.

Кроме федеральных активностей мы реализуем и свои собственные. Грантовый проект «О Своих», который собрал больше 200 вокалистов района. Ребята получили ценные призы, но самым ценным было участие в проекте бойца, участника СВО Петрова Андрея..... Во время его приветственного слова, стоя аплодировал весь зал.

15 мая на базе Малосюгинского дома культуры прошел итоговый слет детских общественных объединений района «Одна страна- одна победа». Где сами дети предложили провести игры разных народов

России.

Если из моего доклада вам показалось, что Движение Первых – это только мероприятия, активности и какой-то бесконечные тусовки. То да, с нами весело. Но все же основная цель, задача скрытая от ее участников – это сформировать общество, которое разделяет ценности государства, чувствует себя частью страны. Все наши мероприятия начинаются с гимна и выноса флагов. Каждый месяц мы проводим акцию «Мы- граждане России» Ребята получают свой первый паспорт из рук значимых людей. «Ты-гражданин великой страны»,- такие слова они слышат на

церемонии.

Поэтому Движение Первых – это один из элементов объединения страны, важный вектор стратегического развития, где каждый ребенок осознает, что он часть великого государства.

Время моего доклада ограничено, а результатов работы Местного отделения Движения Первых Можгинского района еще очень много. Поэтому, прошу вас вступить в нашу группу, там вы сможете познакомиться с нами поближе.